

# Молодой БОЛЬШЕВИК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВЛКСМ

№ 126  
(1514)

19 октября 1951 г., пятница.

Цена 20 коп.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О VII ПЛЕНУМЕ ЦК ВЛКСМ

Состоялся очередной VII пленум Центрального Комитета ВЛКСМ.

Пленум обсудил вопрос о работе пионерской организации имени В. И. Ленина (докладчик — секретарь ЦК ВЛКСМ тов. Михайлов Н. А.).

По обсужденному вопросу пленум принял развернутое постановление.

С огромным воодушевлением участники пленума приняли приветственное письмо товарищу Сталину И. В.

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ VII ПЛЕНУМА ЦК ВЛКСМ

## О РАБОТЕ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Пленум ЦК ВЛКСМ отмечает, что благодаря повседневной заботе коммунистической партии, советского правительства, товарища Сталина школа в СССР добилась новых успехов в обучении и воспитании подрастающего поколения. Вместе со школой растет и крепнет пионерская организация имени В. И. Ленина. В ее рядах насчитывается около 19 миллионов школьников. Пионерская организация накопила большой опыт работы по коммунистическому воспитанию детей. Пионеры служат для учащихся примером в учебе и поведении. Пионерские организации, выполняя решения XI съезда ВЛКСМ, помогают школьнику, учителю в борьбе за высокую успеваемость и дисциплину, приобщают детей к активному участию в общественной жизни и общественно-полезном труде. Миллионы учащихся занимаются в различных самодеятельных кружках, работают на пришкольных участках, участвуют в походах по родному краю, в движении юных натуралистов. Ведется огромная работа по организации здорового и разумного отдыха пионеров и школьников. Значительно увеличилось количество пионерских лагерей и число отдыхающих в них детей.

Вместе с тем, в работе пионерской организации имеются серьезные недостатки. Во многих отрядах и дружинах пионерская работа ведется неинтересно, малосодержательно и не отвечает возросшим задачам коммунистического воспитания детей. Нередко содержание, формы пионерской работы не увлекают пионеров, не способствуют развитию у них инициативы и самостоятельности.

Многие пионерские дружины и отряды слабо помогают директорам школ и учителям в борьбе за глубокие и прочные знания учащихся. В ряде школ, особенно в Вологодской, Новосибирской, Гамбовской, Кемеровской, Астраханской областях, Дагестанской АССР, Таджикской ССР, среди учащихся много пионеров, которые не успевают и допускают нарушения учебной дисциплины. Имеют место факты, когда пионерские организации берут на себя несвойственные им функции — назначают ответственных за успеваемость, ведут учет оценок. Вопрос о помощи отстающим ученикам решается часто без участия учителя, классного руководителя, что, порой, приводит к ошибкам. В некоторых отрядах не считают нужным оказывать товарищескую помощь отстающим учащимся; в других отрядах к учащимся, которые ленятся учиться, прирепляют отличников, что иногда воспитывает у отстающих школьников неправильное отношение к своим обязанностям.

В некоторых школах комсомольские организации и пионерские дружины недостаточно приобщают пионеров к физическому труду, слабо воспитывают у них трудовые навыки и стремление выполнять общественно-полезную работу. Школьники недостаточно приобщаются к самоуст-

ройству и оборудованию школ, к работе на пришкольных участках, посадке деревьев, к строительству спортивных площадок и т. п.

Многие комсомольские организации при проведении политико-воспитательной и культурно-массовой работы не учитывают возрастных особенностей школьников. Для бесед с учащимися младших классов порой отбираются материалы, рассчитанные на взрослых. В ряде мест проводятся сложные для детей лекции и доклады. Не уделяется должного внимания отбору полноценного репертуара для кружков детской художественной самодеятельности. На школьную сцену иногда проникают произведения, слабые в идейном и художественном отношении.

Комсомольские организации и пионерские вожатые часто не учитывают всей важности для школьников систематических занятий физической культурой. Часть пионеров и школьников не делает утренней зарядки; в дружинах и отрядах редко организуются физкультурные соревнования, почти не практикуется проведение пионерских сборов с подвижными играми. Плохо организована подготовка инструкторов-общественников из числа учащихся старших классов и студентов педагогических учебных заведений для проведения физкультурных занятий с пионерами. Многие старшие вожатые не изучают основы физического воспитания детей, сами не занимаются физкультурой и спортом.

Серьезные недостатки имеют место в подготовке и проведении пионерских сборов. Час-

то вожатый определяет тему сбора, не учитывая интересы и желания пионеров, а пионерские сборы проходят как дополнительные уроки, на которых повторяется пройденный в классе материал. Иногда один и тот же вопрос обсуждается сначала на сборе звена, отряда, а потом — на сборе дружины. В некоторых дружинах и отрядах на сборах избирается президиум, пионеры выступают по заранее написанным взрослыми и наизусть заученным текстам, принимают длинные резолюции. Кое-где получили распространение так называемые «показательные» сборы.

Комсомольские работники и пионерские вожатые часто забывают о самостоятельном характере пионерской организации, плохо развивают и поддерживают инициативу, самостоятельность пионеров. Вместо того, чтобы направлять усилия пионеров на самостоятельное выполнение различных пионерских дел, вожатые порой стремятся сами сделать все за пионеров. Иногда в пионерских организациях нарушается принцип выборности. Эти и другие недостатки оказывают пионерскую работу, снижают активность пионеров.

В пионерских дружинах имеют место факты, когда пионеры не носят пионерский галстук, значок, не отдают пионерский салют, пионеры-активисты не носят знаки различия.

Пленум считает, что многие внешкольные учреждения работают в отрыве от школ и не оказывают им необходимой помощи. Обкомы, крайкомы, ЦК ВЛКСМ союзных республик плохо занимаются внешкольными учреждениями, мало помогают им, не заботятся о подборе для

них квалифицированных кадров.

Райкомы, горкомы, обкомы, крайкомы и ЦК ВЛКСМ союзных республик не принимают должных мер к устранению перегрузки школьников общественной и другой неучебной работой. Во многих пионерских дружинах проводятся продолжительные, утомительные для детей собрания, сборы, заседания. Есть факты, когда учащиеся вопреки установленному порядку снимают с уроков для выполнения различных общественных поручений.

Пленум считает главной причиной крупных недостатков в работе пионерских организаций неудовлетворительное руководство ими со стороны райкомов, горкомов, обкомов, крайкомов, ЦК ВЛКСМ союзных республик.

Некоторая часть руководящих комсомольских работников недооценивает пионерскую работу, неглубоко вникает в ее содержание, не бывает на пионерских сборах, не общается с пионерами и пионерскими вожатыми. Обкомы, крайкомы, ЦК ВЛКСМ союзных республик часто передоверяют руководство пионерскими организациями отделам по работе среди школьной молодежи и пионеров.

Несмотря на огромное стремление детей быть пионерами, значительная часть школьников, в особенности в деревне, все еще остается вне рядов юных пионеров. Комсомольские органы не проявляют должной заботы о росте рядов пионерской организации. В ряде школ прием в пионеры усложняется — вопрос о школьниках, вступающих в пионеры, обсуждается на нескольких сборах, для них устанавливают

«испытательный» срок и т. п. Особенно плохо обстоит дело с ростом пионерских организаций в Горьковской, Рязанской, Свердловской, Новгородской областях и Карело-Финской ССР.

Обкомы, крайкомы, ЦК ВЛКСМ союзных республик допускают серьезные недостатки в подборе, обучении и воспитании пионерских кадров. К работе с пионерами еще мало привлекаются учителя, студенты педагогических учебных заведений, комсомольцы предприятий, учреждений, имеющие необходимые знания и опыт. Старшими вожатыми иногда утверждаются работники, не обладающие достаточными знаниями для работы с детьми. Имеется много фактов невнимательного отношения к подбору отрядных вожатых и работе с ними. Руководящие комсомольские органы часто равнодушно относятся к тому, что многие пионерские дружины и отряды продолжительное время остаются без вожатых. Особенно плохо обстоит дело с подбором пионерских вожатых в Московской, Воронежской, Ростовской областях. Большую сменяемость пионерских вожатых допускают Иркутский, Кировский, Кабардинский обкомы комсомола, ЦК ВЛКСМ Туркмении. Некоторые обкомы, крайкомы, ЦК ВЛКСМ союзных республик устранились от работы шестимесячных школ по подготовке пионервожатых и отделений педагогических училищ по подготовке учителей-пионервожатых.

Пленум считает, что бюро ЦК ВЛКСМ не уделяет необходимого внимания работе пионерских организаций, не проявляет должной требовательности к обкомам, крайкомам, ЦК ВЛКСМ союзных республик, с опозданием решает некоторые вопросы пионерской работы, плохо обобщает опыт лучших пионерских отрядов и дружин.

Пленум ЦК ВЛКСМ постановляет:

1. Памятуя о том, что комсомол отвечает перед коммунистической партией за деятельность пионерской организации, пленум требует от обкомов, крайкомов, ЦК ВЛКСМ союзных республик значительно усилить внимание всех комсомольских организаций к вопросам пионерской работы.

Считать важнейшей задачей комсомола — обеспечить дальнейшее улучшение работы пионерской организации имени В. И. Ленина, направлять и впредь ее деятельность на воспитание пионеров в духе советского патриотизма, дружбы народов, готовить из них бодрых, жизнерадостных, уверенных в своих силах бойцов за великое дело Ленина—Сталина, за победу коммунизма.

Вся деятельность пионерской организации должна строиться на основе всемерного развития инициативы и самостоятельности самих пионеров.

2. Учитывая, что пионерские организации призваны помогать школе, учителю в борьбе

### Для великих строен коммунизма



**ЗАПОРОЖЬЕ.** На станции Запорожье I Сталинской железной дороги созданы контрольные комсомольско-молодежные посты, которые следят за скоростным движением грузов для великих строен коммунизма.  
**НА СНИМКЕ** (слева направо): руководитель поста И. Чабан, маневровый диспетчер П. Карадуманов и технический контролер А. Матюшова у состава с грузами для великих строен коммунизма.

Фото А. Красовского (Фотохроника ТАСС).

(Продолжение см. на 2-й стр.)

# ПОСТАНОВЛЕНИЕ VII ПЛЕНУМА ЦК ВЛКСМ

## О РАБОТЕ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

(Продолжение. Начало см. на 1-й стр.)

за глубокие и прочные знания учащихся и укрепление дисциплины в школе, пленум обязывает комсомольские и пионерские организации воспитывать у школьников любовь к знаниям, пытливість и любознательность, настойчивость и трудолюбие. Пионерские дружины и отряды обязаны помогать учителю в том, чтобы каждый урок проходил организованно, чтобы учащиеся внимательно слушали объяснения учителя, были активны на уроке, аккуратно выполняли домашние задания.

Пионерские организации должны под руководством учителей, классных руководителей оказывать товарищескую помощь отстающим школьникам, выступать против фактов недобросовестного отношения к учению.

3. Комсомольские и пионерские организации должны добиваться, чтобы каждый пионер оправдывал высокое звание юного ленинца, везде и всюду — в школе, в семье, на улице, в пионерском лагере — служил примером всем детям. Со знанием, добросовестно и аккуратно выполнение каждым пионером своих учебных обязанностей, «Правил для учащихся» должно быть делом чести каждого пионера. Пионер должен участвовать в общественной работе.

Пленум считает необходимым, чтобы каждый пионер соблюдал обычаи пионерской организации, носил пионерский галстук, значок, отдавал салют. Пионеры-активисты должны носить знаки различия.

4. Подчеркивая, что дальнейшее повышение уровня работы пионерской организации невозможно без самого активного участия директоров школ и учителей, пленум обязывает обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик вести всю работу в пионерских дружинах и отрядах в тесном сотрудничестве с учителями и директорами школ, опираясь на их опыт и знания.

Пленум считает целесообразным, чтобы:

а) план работы пионерской дружины обсуждался на заседании педагогического совета и утверждался директором школы; планы работы отрядов составлялись совместно с учителями, классными руководителями;

б) совет дружины и сбор дружины проходили с участием директора или заведующего учебной частью школы; советы отрядов и сборы отрядов — с участием учителей или классных руководителей;

в) массовые мероприятия с пионерами проводились в школе с разрешения директора школы, а районные мероприятия — по согласованию с райкомом ВЛКСМ и районным отделом народного образования;

г) при приеме учащегося в пионеры и при выдаче пионеру рекомендаций для вступления в ряды ВЛКСМ учитывалось мнение о нем учителя, классного руководителя.

5. Пленум обязывает обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик устранить перепутку школьников общественной и другой неучебной работой. Пленум запрещает комсомольским и пионерским организациям отвлекать пионеров и школьников от учебных занятий для выполнения каких бы то ни было общественных поручений. Необходимо упорядочить проведение пионерских сборов и других массовых мероприятий, обеспечить правильное распределение общественных поручений среди пионеров. Следует добиться, чтобы каждый пионер и школьник выполнял,

как правило, одно общественное поручение и участвовал не более, чем в одном-двух кружках. Нельзя допускать перепутку детей собраниями и заседаниями.

Обязать райкомы, горкомы, обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик совместно с органами народного образования обеспечить, чтобы внешкольные учреждения строили свою работу с учетом распорядка и режима дня учащихся. Необходимо правильно организовать работу кружков, студий, спортивных секций с тем, чтобы пионеры и школьники затрачивали на занятия в них не более 2—4 часов в неделю.

6. Пленум обязывает обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик обеспечить дальнейшее улучшение политико-воспитательной работы среди пионеров. Пионерские организации призваны широко знакомить пионеров и школьников с жизнью и деятельностью В. И. Ленина и И. В. Сталина. Необходимо также знакомить детей с важнейшими текущими политическими событиями, с нашей социалистической Родиной, с успехами советского народа в строительстве коммунизма, с достижениями промышленности, социалистического сельского хозяйства, передовой науки и культуры; рассказывать пионерам о комсомоле, его работе, разъяснять Устав ВЛКСМ.

Надо воспитывать у пионеров любовь к чтению, помогать школьникам в выборе книг. Пленум рекомендует широко применять различные формы работы с книгой: коллективное и индивидуальное чтение художественной литературы, детской научно-популярной литературы, обсуждение прочитанного, литературные вечера, читательские конференции, встречи с писателями и поэтами. В школах, пионерских лагерях, детских библиотеках должны быть рекомендательные списки книг для пионеров и школьников различного возраста.

Всю политико-воспитательную работу среди пионеров проводить с учетом возраста учащихся, содержательно, интересно, в доступной для детей форме.

7. Пленум обязывает комсомольские организации и пионерские дружины улучшить трудовое воспитание пионеров и школьников, воспитывать детей с малых лет в сознательном и дисциплинированном труде, прививать им уважение и любовь к физическому труду, навыки самообслуживания, умение выполнять любую посильную работу.

Следует поощрять участие пионеров и школьников в общественно-полезном труде, привлекать их к работе на пришкольных участках, в школьных садах, по благоустройству школ, изготовлению приборов и пособий для учебных кабинетов, к озеленению городов и поселков, к посильному участию в сельскохозяйственном труде. Пионеры и школьники должны помогать родителям, проявлять заботу о семьях инвалидов и воинов, погибших во время Великой Отечественной войны. Трудовое воспитание детей должно носить действенный характер, способствовать выработке у пионеров умения применять полученные знания на практике.

8. Обязать обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик улучшить работу по пропаганде среди пионеров и школьников достижений передовой науки и техники, шире развивать детское техническое творчество: проводить беседы об истории науки и техники, о достижениях со-

ветских ученых, о вреде суеверий и предрассудков, организовывать просмотры научно-популярных фильмов, экскурсии на предприятия.

Для учащихся VI—VII классов создавать различные предметные и технические кружки, физические, химические, электротехнические, радиотехнические, фотографии, авиамодельные, судомодельные и т. д. В школах и внешкольных учреждениях для пионеров и школьников III—IV—V-x классов рекомендуется создавать кружки «Умелые руки» по изготовлению простейших моделей и приборов, по обучению переплетному делу, выпиливанию, рукоделию и т. д.

Считать целесообразным проводить районные, городские, областные, краевые, республиканские, всесоюзные выставки технического творчества пионеров и школьников.

Комсомольские организации предприятий, научных учреждений должны активно помогать пионерским дружинам в развитии детского технического творчества, в ознакомлении пионеров и школьников с достижениями советской науки и техники, направлять подготовленных комсомольцев для руководства кружками.

Обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик вместе с органами народного образования должны добиваться создания в Домах и Дворцах пионеров хорошо оборудованных рабочих комнат, мастерских, лабораторий.

9. Пленум обязывает обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик шире развернуть движение юных натуралистов, имеющее важное значение в формировании материалистического мировоззрения учащихся, в воспитании у них любви к природе, приобщении пионеров и школьников к общественно-полезному труду.

Комсомольские организации должны совместно с органами народного образования завершить в 1952 году создание учебно-опытных участков, садов, цветников при школах и детских домах. Необходимо поощрять создание уголков живой природы, в летнее время создавать лагеря юных натуралистов. Работа на пришкольных участках, в садах должна способствовать пропаганде среди детей достижений советской агробиологической науки.

Всемерно одобряя начинания пионеров и школьников по сбору семян и выращиванию саженцев для поделзачитных лесных полос, для озеленения оросительных каналов, пленум предлагает обкомам, крайкомам, ЦК ЛКСМ союзных республик оказывать пионерским организациям постоянную помощь и поддержку в этой большой и важной работе. Особо внимание обратить на привлечение пионеров к уходу за посадками, к охране их от погребов и поломок.

10. Обязать обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик улучшить работу по физическому воспитанию пионеров и школьников, повседневно заботиться об укреплении здоровья детей, помогать учащимся вырабатывать привычку ежедневно заниматься утренней гимнастикой.

С учащимися младшего возраста чаще проводить подвижные игры на воздухе, гимнастические упражнения, прогулки, катанье на санках, коньках, лыжах. Пионеров старшего возраста вовлекать в секции гимнастики, легкой атлетики, плавания, лыжные, конькобежные. Необходимо добиваться увеличения числа школьных футбольных, баскетбольных, волейбольных команд, повышения качества занятий в них. Комсомольские

организации должны стремиться к тому, чтобы все пионеры старшего возраста подготовились к сдаче нормативов на значок «ВГТО». Следует шире практиковать походы пионеров и школьников по родному краю.

Обязать комсомольские организации проводить совместно с отделами народного образования зимние и летние школьные, районные, городские физкультурные соревнования пионеров и школьников.

Пленум обязывает комсомольские организации добиться завершения в 1952 году строительства и оборудования спортивных площадок при семилетних, средних школах и детских домах.

11. Обязать обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик совместно с органами народного образования развернуть детскую художественную самодельность в пионерских дружинах и внешкольных учреждениях, увеличить число различных кружков и обеспечить повышение идейного и художественного уровня их работы. Следует тщательно отбирать репертуар для кружков; к руководству кружками шире привлекать опытных музыкантов, актеров, художников, студентов музыкальных и художественных учебных заведений.

Рекомендовать такие формы художественного воспитания детей в отрядах, как хоровое пение, чтение художественных произведений, посещение театров, кино, музеев, картинных галерей, выставок изобразительного искусства.

Придавая большое значение хорошему пению, пленум обязывает комсомольские организации добиваться, чтобы хоры были во всех Домах и Дворцах пионеров и в большинстве школ. В летнее время хоровые коллективы должны создаваться во всех пионерских лагерях. В целях популяризации хорошего пения проводить конкурсы, смотры, районные, городские праздники песни.

Комсомольские организации должны больше уделять внимания улучшению работы кружков и студий изобразительного творчества. Считать целесообразным ежегодно проводить Всесоюзную выставку детского изобразительного творчества, которой должны предшествовать районные, городские, областные, краевые, республиканские выставки.

12. Пленум обязывает обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик обеспечить дальнейшее улучшение подготовки и проведения пионерских сборов. Пионерский вожатый вместе с учителем должен отбирать темы сборов с учетом пожеланий пионеров, добиваться, чтобы каждый сбор был содержательным, интересным и готовился при активном участии самих пионеров.

Сборы должны соответствовать возрасту, интересам и запросам пионеров и проводиться не только в форме собраний, но и в форме спортивных игр, соревнований, прогулок и экскурсий. На сборы пионеры могут собираться и для выполнения общественно-полезной работы.

В младших классах на сборах отрядов чаще практиковать подвижные игры, физкультурные занятия, коллективное чтение книг, разучивание песен.

Сборы звеньев рекомендуются проводить не чаще двух раз в месяц, продолжительностью не более одного часа; сборы отрядов — не чаще одного раза в месяц, продолжительностью не более полутора часов.

Пленум рекомендует наряду с общешкольными сборами дружин в необходимых случаях проводить отдельные сборы для пионеров III—IV-x и V—VII-x классов.

13. Пленум обязывает обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик улучшить руководство пионерскими дружинами сельских школ.

Комсомольские организации должны воспитывать у пионеров и школьников любовь к социалистическому сельскому хозяйству, знакомить их с передовой сельскохозяйственной техникой. Следует активной вовлекать сельских пионеров и школьников в кружки юных натуралистов, радиотехников, электротехников; организовывать для них экскурсии на опытные участки колхозов, совхозов, в МТС, на агробиостанции, на колхозные и районные электростанции; чаще практиковать экскурсии в близлежащие города, райцентры.

Пленум обязывает обкомы, крайкомы комсомола, ЦК ЛКСМ союзных республик принять меры к созданию пионерских организаций во всех сельских школах, укрепить кадры пионерских вожатых, широко привлекая к этой работе учителей, учащихся педагогических училищ и техникумов, комсомольцев колхозов, МТС, совхозов, имеющих необходимую подготовку. Руководящие работники комсомола, бывая в селах, должны посещать школы, встречаться с пионерами, пионерскими вожатыми, оказывать им помощь в улучшении работы сельских пионерских дружин.

Комсомольским организациям городов оказывать помощь пионерским дружинам сельских школ путем отправки коллективов художественной самодельности, квалифицированных пропагандистов, культработников, спортсменов. Шире должен быть поставлен обмен опытом работы между сельскими и городскими пионерскими дружинами.

14. Пленум обязывает обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик совместно с органами народного образования и профсоюзами обеспечить дальнейшее улучшение организации летнего отдыха пионеров и школьников. Задача комсомольских организаций — добиться дальнейшего увеличения количества пионеров, отдыхающих в летнее время в лагерях, обеспечивать своевременную подготовку каждого лагеря к приему детей; особое внимание обратить на подбор и подготовку кадров для работы с детьми летом; обеспечить правильную организацию обязательной летней практики студентов в качестве отрядных вожатых в пионерских лагерях.

Отмечая, что в организации летнего отдыха пионеров и школьников важную роль играют городские пионерские лагеря, пленум предлагает комсомольским организациям всемерно расширять и совершенствовать эту форму отдыха детей.

Рекомендовать комсомольским организациям вместе с профсоюзами и органами народного образования для отдыха детей в зимнее время создавать на базе стационарных пионерских лагерей зимние пионерские лагеря и туристские базы.

15. Обязать обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик совместно с отделами народного образования всемерно улучшить содержание работы Дворцов и Домов пионеров, станций юных техников, станций юных натуралистов, детских экскурсионно-туристских станций.

Деятельность внешкольных учреждений должна быть тесно связана со школой, содействовать дальнейшему улучшению работы пионерских организаций, разрыванию внешкольной и внеклассной рабо-

(Окончание см. на 3-й стр.)

# ПОСТАНОВЛЕНИЕ VII ПЛЕНУМА ЦК ВЛКСМ О РАБОТЕ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

(Окончание. Начало см. на 1-й и 2-й стр.)

ты, развитию самостоятельности и творчества детей.

Пленум вменяет в обязанность комсомольским организациям оказывать помощь внешкольным учреждениям, вникать в содержание их работы, более активно решать вопросы, связанные с улучшением их деятельности; совместно с органами народного образования принять меры к укреплению кадров работников внешкольных учреждений и улучшению их материальной базы.

16. Пленум подчеркивает, что дальнейший подъем работы пионерской организации во многом зависит от вожатого. Работа пионерского вожатого — почетное и ответственное дело. Пионерский вожатый призван помогать школе и учителю в коммунистическом воспитании детей.

Пленум считает, что в качестве старших пионерских вожатых должны работать, как правило, лица, имеющие педагогическое образование. Необходимо принять меры к закреплению кадров пионерских вожатых, не допускать их частой сменяемости. Обязать руководящие комсомольские органы, комсомольские организации школ направлять на работу вожатами пионерских отрядов наиболее активных комсомольцев; улучшить работу с кадрами старших вожатых, заботиться о повышении их идейно-политического уровня и педагогической квалификации, помогать им в работе и укреплять их авторитет.

Каждый пионерский вожатый должен настойчиво изучать опыт работы пионерских дружин, отрядов, звеньев, совершенствовать формы и методы работы с детским коллективом, повышать свой общеобразовательный и политический уровень, овладеть педагогическим мастерством.

Пленум считает необходимым шире поощрять хорошо работающих пионерских вожатых: награждать их Почетной грамотой обкома, крайкома, ЦК ЛКСМ союзных республик, представлять к награждению Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ, занесению в Книгу почета ЦК ВЛКСМ.

17. Обязать обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик улучшить дело подготовки и переподготовки кадров пионерских вожатых.

Установить следующую си-

стему подготовки и переподготовки пионерских кадров:

а) центральные курсы пионерских работников — для переподготовки кадров руководящих пионерских работников;

б) отделения учителей — пионерских вожатых при педагогических училищах — для подготовки старших пионерских вожатых;

в) шестимесячные школы — для переподготовки старших пионерских вожатых.

Считать также целесообразным регулярно проводить при райкомах, горкомах, обкомах, крайкомах, ЦК ЛКСМ союзных республик семинары старших пионерских вожатых.

Пленум обязывает обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик усилить внимание к работе шестимесячных школ переподготовки старших пионерских вожатых и отделений учителей — старших пионерских вожатых при педагогических училищах. Комитеты комсомола обязаны вникать в учебную работу школ и отделений, добиваться улучшения преподавания курса «Пионерская организация имени В. И. Ленина» и проведения практики слушателей курсов и учащихся педучилищ.

18. Пленум обращает внимание райкомов, горкомов, обкомов, крайкомов, ЦК ЛКСМ союзных республик на необходимость дальнейшего усиления роста рядов пионерских организаций. Необходимо добиваться вовлечения в ряды пионерской организации имени В. И. Ленина всех учащихся пионерского возраста. Руководящие комсомольские органы обязаны покончить с имеющими место фактами волокиты при приеме учащихся в ряды пионерской организации, обеспечить систематический рост каждой пионерской дружины городских и сельских школ.

Отмечая недостаточный рост ВЛКСМ за счет пионеров, пленум обязывает обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик улучшить работу по приему пионеров в ряды ВЛКСМ.

Установить, что пионер, изъявивший желание вступить в комсомол, для получения рекомендации пионерской дружины обращается с устным заявлением в совет дружины. Вопрос о рекомендации решается на совете дружины, с учетом мнения совета отряда.

19. Пленум рекомендует комсомольским и пионерским

организациям поощрять лучших пионеров, которые успешно учатся, дисциплинированно ведут себя, участвуют в жизни школьного коллектива, проявляют большую активность в общественно-полезном труде; объявлять благодарность перед строем звена или строем отряда — по решению совета отряда, объявлять благодарность перед строем дружины, фотографировать у развернутого знамени пионерской дружины — по решению совета дружины.

Особо отличившихся пионеров награждать Почетной грамотой обкома, крайкома, ЦК ЛКСМ союзной республики, ЦК ВЛКСМ.

20. Пленум обязывает обкомы, крайкомы, ЦК ЛКСМ союзных республик покончить с имеющимися фактами недооценки пионерской работы. Комитеты комсомола обязаны всемерно улучшить руководство пионерскими дружинами, больше оказывать им помощи, укреплять и расширять связи с пионерами. Необходимо чаще обсуждать вопросы пионерской работы на бюро, пленумах, собраниях комсомольского актива, улучшить освещение работы пионерских организаций на страницах областных, краевых, республиканских комсомольских и пионерских газет.

Обязать бюро ЦК ВЛКСМ усилить руководство работой пионерских организаций, представлять больше требовательности к обкомам, крайкомам, ЦК ЛКСМ союзных республик за состояние пионерской работы, лучше обобщать и распространять положительный опыт пионерских дружин.

Пленум поручает бюро ЦК ВЛКСМ обеспечить улучшение освещения в газетах «Комсомольская правда», «Пионерская правда» вопросов работы пионерской организации, а также повысить идейный и художественный уровень журналов: «Вожатый», «Пионер», «Дружные ребята», «Затейник», «Мурзилка».

Пленум выражает уверенность, что ленинско-сталинский комсомол, руководствуясь указаниями коммунистической партии, товарища Сталина, обеспечит дальнейшее улучшение работы пионерской организации и добьется новых успехов в воспитании пионеров и школьников в духе безграничной преданности социалистической Родине, великому делу Ленина — Сталина.

## В городском Доме пионеров



С увлечением занимаются ребята в кружке народных инструментов при Омском городском Доме пионеров. НА СНИМКЕ: ученик 9 класса школы № 19 Юрий Присс раз'ясняет оркестровую партию баяна и домбры.альт членам кружка Юре Шигарину и Боре Воронецкому.

Фото С. Шестопал.

## Наши активисты распространения печати

Трудящиеся совхоза «Спайка» Кормиловского района проявляют большой интерес к чтению газет и журналов. Подписка на периодическую печать у нас увеличивается с каждым месяцем. Сейчас в совхозе нет такой семьи, в которой бы не было подписчиков на газеты и журналы.

Наши подписчики получают около семисот экземпляров различных газет, среди них — «Правда», «Известия», «Советская правда», «Комсомольская правда», областные газеты.

Кроме того, рабочие совхоза выписывают 69 экземпляров различных журналов. Почтовое отделение совхоза занимает одно из первых мест в социалистическом соревновании почтовых отделений Кормиловского района.

Большую помощь в распространении печати оказывают отделению комсомольцы. На одном из комсомольских собраний специально обсуждался вопрос о распространении газет. Комсомольцы не только сами выписали газеты, но и помогают почтовым работникам распространять печать среди рабочих и служащих совхоза. Хорошо работают общест-

венные распространители печати: комсомольцы Кувшинова, Вразовская, молодые служащие Мурыгина, Троц, Борода, Гирия.

Третий год работают общественными распространителями комсомольцы Кувшинова и Вразовская. На фермах совхоза они часто проводят читки газет и журналов. На своих участках комсомолки первыми добились полного охвата подпиской работников совхоза.

Во время подписки активисты заходят в дом, подробно рассказывают о том, какие газеты можно выписать, рекомендуют ту или иную газету. Многие рабочие и служащие совхоза оформляют подписку обычно на квартал или полгода, а если кто выписывает только на месяц, общественные распространители за несколько дней до срока приходят к рабочим и напоминают о возобновлении подписки.

Вместе со своими активистами — комсомольцами и молодежью — мы решили завершить подписку на новый год досрочно и охватить подпиской каждую семью рабочего и служащего.

И. ГУЛИЧИН,  
нач. почтового отделения.

## Навстречу славному юбилею

### Беседы о 33 годовщине ВЛКСМ

Комсомольцы факультета иностранных языков педагогического института готовятся достойно встретить 33 годовщину ВЛКСМ. В группах проводятся беседы о славном пути ленинско-сталинского комсомола. К юбилею выйдут праздничные номера факультетской и курсовых стенгазет. Оформляется фотомонтаж «Четырежды орденосный ленинско-сталинский комсомол». Участники художественной самодельности факультета го-

товят новую концертную программу.

Недавно были проведены межкурсовые легкоатлетические соревнования, посвященные 33 годовщине комсомола. Первое место в соревнованиях заняли физкультурники первого курса.

В последнее время заметно возросла тяга молодежи в комсомол. Семь студентов подали заявления с просьбой принять их в члены ВЛКСМ.

Л. ВОЛОДАРСКИЙ,  
секретарь факультетского бюро ВЛКСМ.

## Из сада — в класс

Все лето трудолюбиво ухаживали за своими зелеными питомцами юные мичуринцы средней женской школы № 6. Нужно было во-время произвести поливку, разрыхлить почву, внести подкормку.

На небольшом участке разместились самые разнообразные культуры: зерновые, технические, овощные. Любознательные юннаты проводили смелые опыты с ветвистой пшеницей, томатами, бобовыми растениями.

Много потрудились девочки, но зато какой богатый урожай

они собрали! Свои достижения юные мичуринцы представили на школьную сельскохозяйственную выставку, организованную под руководством преподавателя биологии Н. А. Даниловой. Радовали глаз снопики ветвистой пшеницы, горки сочных томатов, моркови, свеклы, различные сорта капусты, огромные тыквы, баклажаны.

Теперь экспонаты выставки находятся в кабинете биологии, являясь ценными пособиями на уроках.

И. АЛЕКСЕЕВ;

## Эстафета юных



Недавно состоялась традиционная комбинированная эстафета пионеров и школьников города.

Юные легкоатлеты Сталинского района закончили дистанцию первыми, им вручен переходящий приз горкома комсомола и Почетная грамота горкома физкультуры.

Четыре команды — участники эстафеты — улучшили время, показанное прошлым годом победителем — командой Ленинского района.

НА СНИМКЕ: юные легкоатлеты Сталинского района — победители эстафеты.

Фото С. Шестопал.

# Ближе к жизни, выше мастерство!

К итогам областной художественной выставки

11 октября закрылась выставка работ омских художников. В одном из ее залов собрались представители обществности, художники, чтобы поговорить о творческих успехах и неудачах омских живописцев, о задачах, стоящих перед ними.

Присутствующие прослушали подробный обзорный доклад о выставке, сделанный представителем Союза советских художников тов. Шелеповым. Докладчик отметил, что ряд работ, особенно молодых художников, свидетельствует об идейном и профессиональном росте их авторов. Но в целом выставка, несмотря на значительное количество представленных работ (более 160), говорит о серьезном отставании коллектива омских художников от общих темпов развития советской живописи.

Творческая удача молодежи — это очень глубокая по теме картина молодых художников Н. Кликушина и Е. Соловьева: «В комитете обороны». Художники задались благородной целью — отобразить образ вождя народов товарища Сталина, образы его верных соратников в дни Великой Отечественной войны. Картина еще не закончена, т. Кликушин и Соловьев вызваны в Москву, где под руководством мастеров живописи будут работать над ее завершением.

О творческой зрелости автора, о его больших возможностях свидетельствует одно из лучших полотен выставки: «Вагайские рыбаки» — П. Мухина. Картина дышит радостью мирного труда.

Выразителен портрет знатной телятницы области тов. Тамоновой. Художник Никитенко сумел раскрыть прекрасный духовный облик простой советской женщины.

Докладчик отметил значительность тем и отдельные удачи в работах художников: Т. Козлова — «Дети», К. Белова — «Новостройки Сибири». О росте мастерства авторов говорят портретные работы Степанова, этюды Дубровского.

В творчестве художника Хламенок заметно искреннее стремление отразить жизнь родного города, области. В представленных им работах есть немало удач, говорящих об идейном и художественном росте художника.

Однако и в докладе, и в выступлениях участников обсуждения была выражена неудовлетворенность итогами выставки. Жизнь Сибири, Омской области еще не получила своего отражения в творчестве омских художников. Тематика выставленных картин узка и зачастую отвлеченна. На выставке почти не отражена героика труда колхозника и рабочего, радость их жизни.

Докладчик и выступающие тт. Хламенок, Полторакин, Савицкий, Голышев, Василенко и другие говорили о серьезных недостатках в творчестве известных в области художников А. Н. Либерова, К. Н. Щекотова. Пустынные уголки сибирского пейзажа, проникнутые чувством одиночества, — вот постоянная тема творчества А. Либерова. Чем-то далекими,

ушедшим в прошлое дышат его пейзажи. В них не найдешь и следа сегодняшнего светлого и счастливого дня Сибири. Именно уходом художника от действительности, неумением видеть ее можно объяснить неудачу последней работы Либерова: «В гостях у Кизюркина». Изображенный на ней и покрытый каким-то серым налетом сад и группа скучных людей в центре — это совсем не то, что видят омичи, посещая прекрасный кизюринский сад, где все полно света, радости творчества, радости победы человека над природой.

Заслуженной критике подверглось поверхностное по разрешению темы, небрежное по исполнению полотно художника К. Н. Щекотова: «На строительстве колхозной гидроэлектростанции».

Серьезные недостатки в творчестве художников Омска, критические высказывания, прозвучавшие во время обсуждения итогов ее, обязывают Омское отделение Союза советских художников и товарищество «Художник» сделать из этого необходимые выводы.

Руководствуясь методом социалистического реализма, глубоко изучая жизнь, воспитывая в себе драгоценные качества, присущие деятелям советского искусства, — высокую идейность, требовательность, чувство ответственности перед народом — омские художники сумеют преодолеть недостатки и встретить смелый творчество в будущем году большими успехами.

Т. ГОРДЕЕВА.

## В стороне от радиофикации

В начале текущего года Васисский райком ВЛКСМ вынес решение об участии комсомольской организации в радиофикации домов колхозников, утвердил 15 комсомольско-молодежных рейдовых бригад и разослал комсомольский актив в помощь секретарям первичных комсомольских организаций. После этого райком поспешил доложить областному комитету ВЛКСМ, что район полностью радиофицирован.

Но при тщательной проверке оказалось, что район радиофицирован только на 64 проц. — из 237 радиоприемников не работают 169, в том числе 108 детекторных. Это произошло потому, что секретари райкома тт. Проворов и Русина

по-настоящему вопросами радиофикации не занимались. Посещая комсомольские организации, работники райкома не уделяли вопросу радиофикации никакого внимания. Они не контролировали работу бригад, не подвели итоги рейда.

В колхозе им. Сталина во время уборки урожая не работал радиоузел. В бригаде № 2 этого колхоза (с. Каргачи) ранее было 46 отводов, а в сентябре не оказалось ни одного. В бригаде № 3 (с. Щелкановка) когда-то было радиофицировано 15 домов, а сейчас нет ни одной радиоточки. Не лучше обстоит дело в колхозах им. Разгуляевой, «Победа», «Сталинский путь» и других.

Райком комсомола не использует существующие радиоточки для усиления воспитательной работы среди молодежи.

На днях бюро обкома ВЛКСМ обсудило вопрос об участии комсомольцев Васисского района в радиофикации района и обязало райком в кратчайший срок восстановить все радиоточки, провести семинары с инструкторами-общественниками, установить контроль за работой комсомольско-молодежных рейдовых бригад и провести во всех первичных комсомольских организациях комсомольские собрания с вопросом «О состоянии радиофикации села».

О. СТРЕЛЬЧЕНКО.

КИНО

## СЕДАЯ ДЕВУШКА

На экранах кинотеатров города демонстрируется новый художественный фильм «Седая девушка». Фильм создан творческим коллективом Дунбэйской киностудии. Это первая демократическая киностудия нового Китая, организованная в 1945 году.

Дунбэйская киностудия и созданные после освобождения Пекина и Шанхая, пекинская и шанхайская киностудии, положив в основу своей работы реалистические принципы искусства, создали ряд художественных кинокартин о жизни и борьбе китайского народа.

В основу новой картины положена популярная на севере провинции Хубэй народная легенда о крестьянской девушке, восставшей против угнетения народа во времена владычества Гоминьдана.

С первых же кадров зритель захватывает трагическая судьба героев фильма — крестьян-бедняков китайской деревни: Ян Бай-лао с семнадцатилетней дочерью Си Эр и тетушки Ван с сыном Да Чунь. Они работают на земле, арендованной у помещика. Нищета, голод, изнуряющий труд, дол-

говая кабала — такова их жизнь. У бедняков одна радость — будущее счастье Си Эр и Да Чуня. Но их свадьбе не суждено состояться. Си Эр понравилась помещику Хуану. Он обманным путем заставляет отца Си Эр подписать (приложить палец, так как Ян Бай-лао неграмотен) договор, по которому девушка продана помещику Хуану за долги.

В эти дни Си Эр и ее жених Да Чунь вспоминают рассказ пастуха-соседа об освобожденных районах Китая на другом берегу Хуанхэ. Там — Красная армия Китая, там — простые люди свободны и счастливы. Си Эр и Да Чунь решают бежать туда. Да Чуню удается бежать, а Си Эр настаивает слуги помещика, и она остается его рабыней. Обесчестив девушку, помещик накануне своей свадьбы решает продать ее. Но Си Эр вновь бежит.

Глубоко драматичны кадры, показывающие скитания девушки в горах.

В 1937 году Красная армия перешла реку Хуанхэ и освободила крестьян от жестокого помещичьего гнета. В ее рядах

пришел в родную деревню и Да Чунь.

Выразительна сцена суда над помещиком. В ней — гнев освобожденного народа, трагическая расплата за жестокости и издевательства.

Заканчивается фильм трудовой песней крестьян. Ее поют свободные люди, работающие теперь на своей земле. Ее поет и вернувшаяся с гор Си Эр.

Успеху фильма во многом способствует талантливая игра молодой актрисы Тянь Хуа, исполняющей роль Си Эр. Волнует образ трагически погибшего старика-крестьянина Ян Бай-лао, созданный артистом Чжан Шоу-веем. Хорошо переданы в фильме мужество, сила, стремление к борьбе за свободу и справедливость молодого бойца Красной армии Да Чуня (артист Ли Бай-вань). Отталкивающий образ жестокого и трусливого помещика Хуана правдиво раскрыт артистом Чэно Чаном.

Фильм «Седая девушка» — свидетельство роста мастерства молодой кинематографии нового Китая.

Г. КУЗЕМА.

## „Молодежь. Единство. Мир“



Миролюбивая молодежь всего мира высказывает возмущение полицейскими мерами итальянских властей, применяемыми против председателя Всемирной федерации демократической молодежи Энрико Берлингуэра. В Копенгагене состоялась демонстрация протеста, в которой приняли участие сотни юношей и девушек. Демонстранты проехали на велосипедах по улицам столицы Дании с лозунгами и плакатами. После демонстрации состоялся митинг.

НА СНИМКЕ: одна из участниц демонстрации в Копенгагене. На плакате надпись: «Молодежь. Единство. Мир».

Фотохроника ТАСС.

## Воля итальянской молодежи к миру

Национальная конференция итальянской молодежи

Рим, 16 октября. (ТАСС). Вчера в Парме после двух дней работы закончилась национальная конференция итальянской молодежи.

Генеральный секретарь Всобщей итальянской конфедерации труда (ВИКТ) Ди Витторио, выступая на конференции, подчеркнул, что впервые в истории Италии трудящаяся молодежь всех областей страны смогла конкретно обсудить свои насущные требования и средства борьбы за их удовлетворение. Тем самым, сказал Ди Витторио, конференция достигла самой важной цели из тех, ради которых она была созвана: она поставила вопросы положения и борьбы молодежи в центр внимания широкой демократической общественности страны.

Ди Витторио от имени ВИКТ обещал молодежи помощь трудящихся масс в борьбе за разрешение этих вопросов. Важнейшей особенностью конференции, подчеркнул Ди Витторио, было то, что она послужила трибуной для ясного и определенного выражения воли итальянской молодежи к миру.

«Это означает, — воскликнул он под бурю аплодисментов и крики «Мира!», — что итальянский народ и его молодежь никогда не согласится

участвовать в войне против стран социализма и демократии».

Конференция приняла резолюцию, одобряющую предложение молодых трудящихся Амстердама о созыве Международной молодежной конференции.

Вторым документом конференции является призыв к итальянской молодежи укрепить ее единство на заводах, на полях, в школах в борьбе за осуществление основных требований, положенных конференцией в основу программы всей работы и деятельности молодежных масс: за справедливую зарплату; за работу и специальность для каждого молодого трудящегося; за коренную реформу социально-экономической структуры Италии и, прежде всего, за аграрную и промышленную реформу; за новый курс национальной политики; за отказ от политики подготовки войны и гонки вооружений; за Италию, стоящую на стороне дела мира и братства молодежи и народов всех стран мира.

Окончание конференции было ознаменовано демонстрацией ее участников на улицах Пармы и митингом.

Редактор В. С. МОЛОТОВ.

## ОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ КОНТОРА «ГЛАВКИНОПРОКАТ»

с 22 октября выпускает на экраны кинотеатров города и области новый художественный фильм:

### Под небом Сицилии



Производство киностудии Локс-фильм, Италия—Рим, 1949 год. Выпуск Главкинопрокат 1951 г.

ОБЛДРАМАТЕАТР — «Под золотым орлом» 20/Х — «В Лебязьем». Начало в 8 ч. веч. ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ — 20/Х открытие зимнего сезона. Новый спектакль «Чемпион мира». Начало в 8 ч. 30 м. веч.

Газета выходит в среду, пятницу в воскресенье.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Омск, ул. Ленина 11, ТЕЛЕФОНЫ: Секретариат — 10-69 (1 звонок), бухгалтерия и зав. редакцией — 10-69 (2 звонка), отдел литературы и искусства — 14-81 (2 звонка), склад — 5-87 (2 звонка).

ПД25733

Омск, типо-литография издательства «Омская правда».

Заказ № 7494

Тираж 30 000 экз.